

佳木斯 母亲河亮出生态“金名片”



松花江佳木斯段外滩公园。

图片由佳木斯市水务局提供

设责任单位签书立状,压实责任,推动落实。经过一年的建设,2020年11月松花江佳木斯段顺利通过验收,建成东北三省唯一一条国家首批示范河湖,初步实现了“防洪保安、优质水资源、健康水生态、宜居水环境、先进水文化”的目标。”

形成“一河一档一策一图”工作格局

记者来到沿江公园湿地,一条条木栈道映入眼帘,栈道旁是绿茵茵的小草和五颜六色的野花,栈道深处通往波光粼粼的小湖,一些老人正在凉亭内纳凉、歌唱。

家住附近的李淑芬最近时常与合唱团的伙伴们来这练歌,逢人就夸江边湿地的变化美,她指着眼前的湖水对记者说:“这原来就是一片荒地,这两年开始改造,现在有凉亭、有水、有花、有草,还有玻璃栈道,环境好了来的人也越来越多,不仅是退休的老年人愿意来此活动,很多外地人也慕名而来,这么好的环境希望大家能更加爱护,希望佳木斯越来越美。”

面对眼前的美好景色,佳木斯市水务局副局长冷继国对当时的改造工作还历历在目:“佳木斯共有18项示范河湖建设重点工程,当时时间紧,任务重,市委市政府成立了领导小组和指挥部,实行‘五图作战’方式,挂图作战、按表督战,‘以河流分布图’落责任,以‘砂场分布图’管采砂,以‘拆迁责任图’治违建,以‘环境整治图’抓管理,以‘河湖长制作战图’促提升,形成‘一河一档一策一图’的工作格局,当时真是没日没夜地干啊。但看到松花江南岸生态恢复工程顺利实施,实现了还湿于民,还绿于民,看到现在市民的喜爱程度,我们做再多都值得了。”

全方位立体监督无死角

记者在佳木斯智慧河湖管理平台及智能化监测监控系统上看到,佳木斯市运用科技创新开展线上巡河模式,16个监测点、17个监控点平均分布在松花江佳木斯段全流域,流域内环境一目了然。

自河湖长制以来,佳木斯为全方位监督无死角,摸索出河湖立体监督体系,运用遥感手段定期巡查,基于水文水质监测、视频监控动态巡查,精准识别、及时掌握河湖现状;通过智慧管理平台,集成天上看、地上查、网上管,实现面向责任人的河湖问题预警、立案、派遣、反馈和结案的全流程动态管理。“面对这来之不易的生态环境,市水务局对松花江佳木斯段流域实行24小时监测,时刻关注是否有乱占、乱采、乱堆、乱建发生,一经发现马上处理,通过这一举措,松花江佳木斯段水生态、水环境、水安全得以全面提升,自2016年以来,连续五年达标率100%,水质保持Ⅲ类水体。”佳木斯水务局局长张利嘉说。

在行政执法监管方面,佳木斯市探索建立检察机关在河湖长制工作中的司法介入和助推机制,构建“河湖长+河湖警长+河湖检察长”“三长”工作机制,设置检察机关派驻联络室,实行河湖长制成员单位联络员制,解决“联而不动”“单打独斗”等问题。同时推进网格化管理,延伸河湖长制制度触角,打通河湖管护“最后一公里”。“通过示范河湖建设,河湖内在功能与长期效益实现了有机结合,常年保持的Ⅲ类水体,不仅营造了良好的生态环境,还促进生态保护与经济发展良性互动。”张惠峰说。

400吨俄煤运抵逊克 黑河港实现俄煤进口新突破

本报讯(黑龙江日报全媒体记者孙铭阳)近日,省航运集团黑河港务局有限公司首单以贸易自营方式进口的400吨煤炭运抵逊克港,实现了逊克港航线进口俄罗斯煤炭的历史性突破。

据悉,今年,黑河港公司所属黑河市吉利达船舶有限责任公司与俄罗斯合作方签订了经逊克港进口煤炭合同,因洪水影响未能起运。近日,该公司抓住具备通航条件时机,推动首船俄煤起运,并顺利抵达逊克港。

为打通逊克港进口俄煤水运物流新航线,黑河港公司超前谋划,积极联系对接境外采购组织,制定国际物流通关方案。寻找境内销售合作渠道,寻求进口地政府政策支持及申请海关配额等大量工作,形成了采购、运输、销售一条龙物流产业供应链,从而实现以贸易自营方式进口煤炭的历史性突破。为保障长期批量进口俄煤,发挥对俄口岸跨境贸易带动作用奠定坚实基础。



驰援河南

龙江大米起运!

本报讯(张中武 张劫 黑龙江日报全媒体记者赵吉会 韩波)连日来,河南的灾情牵动着我省人民的心。一方有难八方支援。24日上午,60吨优质碱地大米从肇源鲶鱼沟实业集团出发,一路飞驰奔向河南。

25日上午,由五常市彩桥米业有限公司捐赠的30吨五常大米正式装车起运,这也是五常市首批紧急驰援河南受灾地区的捐赠物资。

据了解,河南发生灾情后,肇源鲶鱼沟实业集团火速配备资源,以最短时间,加班加点加工了60吨价值

50多万元的新鲜优质碱地大米。五常市各稻米生产经营企业及合作社积极行动,踊跃奉献爱心。五常市彩桥米业有限公司为了尽快将捐助物资运抵受灾地区,组织员工加班加点生产,首批捐赠物资将昼夜兼程送往灾区。

据了解,目前,五常市所捐助的物资正陆续集中到指定地点,很快将有更多物资有序起运,驰援河南。

捐赠大米装车。张劫 黑龙江日报全媒体记者韩波摄

齐齐哈尔梅里斯区

小姑娘铺就致富路

□鄂洪波 赵鑫 黑龙江日报全媒体记者 姚建平

眼下正是姑娘的丰收季节,在齐齐哈尔市梅里斯达斡尔族区言约姑娘种植专业合作社的姑娘种植基地里,10多名工人正在采摘姑娘。工人们介绍说,采摘姑娘这活儿不累,收入也不错,在家附近就能挣到钱,并且收入非常可观。

正在这里务工的农民董高兴地说:“我干了3年了,现在收入少的时候一百多块钱,多的时候二三百块钱吧,差不多能干一个多月。”

言约姑娘种植专业合作社今年种植了铁霸青和梅姑娘6号两个品种,其中梅姑娘6号为合作社自主培育,经过两年的试种,产出的姑娘颜色正、口感好,受到了市场和百姓的欢迎。

由于科学专业化的田间管理,今年合作社的姑娘坐果率提高很多,产量十分可观。

言约姑娘种植专业合作社理事长关丹说:“我们种植的姑娘在7月10日已开始陆续上市,因为雨水天气的关系,现在存在部分裂果的情况,我们正在想办法解决这一问题,把品质搞上去,让更多的客商来到梅里斯产区,让我们言约姑娘合作社能够走得更远。”

据了解,今年梅里斯达斡尔族区言约姑娘种植专业合作社的姑娘种植面积达1500亩,预计年产姑娘在2250吨以上,按照市场价格,纯收入将超过400万元,小姑娘变为大产业,直接推动了梅里斯达斡尔族区农业产业的蓬勃发展,助力民族乡村振兴。

纪世强 黑龙江日报全媒体记者 刘大泳 刘亿服

进入伏天,我省各地持续高温,依江而居的佳木斯人避暑降温自然离不开母亲河松花江。在市区沿江公园,记者看到,大人们坐在凉亭内赏江丰水美,孩子们搭帐篷、亲水戏水乐水,在母亲河的怀抱里尽享清凉。

驱车从市区一路向东,沿松花江打造的“百里绿色稻米长廊”,一眼望不到边的稻浪飘香,让人沉醉。松花江水质的提升也让佳木斯绿色农业、有机农业迈上了新的台阶,让绿色农业和文化旅游成为新名片,为佳木斯推动高质量发展开辟了新空间。

这一切都离不开近年来佳木斯市河湖长制的长效治理。

东北三省唯一一条国家首批示范河湖

松花江是佳木斯人民的母亲河、绿色



夏都夜肆 点亮夜经济!

□文/摄 黑龙江日报全媒体记者 薛婧 李爱民

24日晚,自贸区哈尔滨片区“夏都夜肆—北国风情不夜城”夜经济活动正式启动。

本次活动涵盖“购、食、文、娱、健”等多个业态,发挥成熟商圈的示范带动作用,借助夜间“避暑消暑”黄金时段,接续在自贸区哈尔滨片区若干重要商业节点区域与商家一起合作打造各具主题特色的“夏都夜肆

—北国风情不夜城”夜经济系列活动。

据介绍,为了擦亮“夜经济”名片,自贸区哈尔滨片区通过深挖文旅资源、民俗文化,进一步明确了“夜经济”发展定位、特色、品牌,将融创茂等主要商业

综合体与“夜经济”发展规划紧密结合,优化资源整合,提升服务水平,加强扶持力度,从而呈现丰富多样的“夜游地图”,点亮自贸区的夜空,推动自贸区产业更加集聚。

活动将历时90天。

奋斗百年路 启航新征程 我为群众办实事

大庆市税务局 为海外发展企业吃下“定心丸”

□黑龙江日报全媒体记者 赵吉会

7月初,大庆油田建设集团财务负责人汪泽丰打来热线电话反映,该集团正在坦桑尼亚考察签署EPC项目,但对所在国投资政策一无所知,不知道该怎么办。国家税务总局大庆市税务局税收服务“一带一路”工作室立即根据相关法律法规,为企业海外承包工程提供税收方面的确定性参考。一年来,工作室已成功地为多家“走出去”企业量身定制了项目指导书,逐渐成为大庆企业海外发展最可依赖的常设机构。

帮“走出去”企业破解制难题

近些年,大庆深度融入共建“一带一路”力度不断增强,654户企业与115个国家和地区的贸易往来,覆盖“一带一路”沿线70%的国家和地区。大庆市税务局深入开展“我为纳税人、缴费人办实事、解难题”工作,组建国际税收专家团队,辟建了数字化服务平台——税收服务“一带一路”工作室,税企合作建立起跨境税收风险防范机制,持续为“一带一

路”企业保驾护航。大庆油田建设集团在印尼的一个工程项目结算时,当地税务部门拒绝认定中方开具的《中国税收居民身份证明》,要对中方企业实施全额征税。了解到这个情况后,大庆市税务局国际税收专家团队立即启动应急机制,通过多次沟通协商,使这一国际税收争端得以圆满解决,帮助企业避免损失40余万元。如今已有6户企业在大庆税务国际税收团队的帮助下成功享受税收协定红利。

2020年末,大庆油田勘探集团苏丹分公司被要求额外加收400万美元的重税。税收服务“一带一路”工作室立即启动应急预案,通过“云平台”远程视频连线苏丹当地税务机关,指导企业根据中国和苏丹税收协定“无差别待遇”条款进行磋商,圆满解决了这一海外税收歧视事项。“有了中国税务机关坚强的后盾,我们才有勇气拿起税收协定等武器,去和所在国税务机关谈判,维护企业的合法权益。”大庆油田勘探集团海外财务人员表示。

为“走出去”企业加油鼓劲,大庆市税务局牵头部署,举办油田专场“一带一路”国家税收风险防范专题辅导会,与德勤中国会计师事务所合作,聘请具有丰富海外税务业务经验的国际税收专家线上线下同步辅导,境内境外同步推送,为大庆油田24户“走出去”企业100余名涉外财务人员进行了一次别开生面的海洋连线培训,从海外架构搭建、税收协定待遇执行、税收权益保护、海外涉税风险防范、税收争端解决等七个方面进行了专题辅导。

为海外务工开辟个税申报绿色通道

大庆石油国际工程公司驻非洲财务

人员唐锐说:“这样的培训方式太贴心,让我们在海外也能了解最新政策,防范海外涉税风险。”

大庆市局在让胡路区税务局开设了“海外务工人员个人所得税申报绿色通道”,通过简化境外收入申报流程,增设境外收入申报窗口、预约延时服务等并行的举措,利用周六周日加班加点圆满完成了全市1800多名海外务工人员个人所得税申报工作,帮助海外务工人员减免境外所得已纳所得税1774万元,实现个税汇算退税58万元。今年5月,大庆勘探工程公司和大庆油田国际勘探开发公司塔木察格公司不约而同地把锦旗和感谢信送到了让胡路区税务局。

“几乎每项内容都和我们息息相关,这次辅导真是一场‘及时雨!’”成道立德大庆地产有限公司财务负责人张女士表示。因业务需要,该公司2020年初决定向韩国总公司派发股息,税务部门了解到后当即安排业务骨干,上门详细介绍了政策流程,并提醒企业按照中韩税收协定安排,可以享受5%的优惠税率。为企业减免税款1000多万元。



无人驾驶智能修路

□黑龙江日报全媒体记者 董盈

炎炎夏日,在省建投集团龙建路桥承建的国道213线的施工现场,多台摊铺机、压路机等大型机械装备在进行道路施工作业,但设备驾驶室室内却空无一人。这是建投集团龙建路桥在我省路桥施工行业内率先使用的无人驾驶智能化装备集群,对路基路面进行初压、复压和终压作业。

无人驾驶智能化装备集群采用自动驾驶、智能压实和可视化等技术,依据高精度北斗定位、惯性导航技术、障碍物识别技术持续提供信号,全流程数据协同传输,能有效破解施工效率、成本、质量、安全、操控、

监管等六方面难题。工作人员介绍,相较传统机械装备,无人驾驶智能化装备集群施工作业具有明显优势。其一,有效解决传统人工操作中易产生的漏压、过压及设备过度磨损等问题,作业准确性高,极大地降低了油耗投入。其二,减少现场人员,即使在恶劣气候下,无人驾驶智能化装备集群依然可以连续工作,最长可达20小时以上,极大提升施工效能。其三,数字化无人施工平台可将施工数据及压实情况以图形化色阶图显示,一切都可数据化。无人驾驶智能化装备集群。图片由受访单位提供

陈龙俊同志逝世

原黑龙江省教育委员会副主任、正厅级退休干部陈龙俊同志,因病于2021年7月19日在哈尔滨逝世,享年86岁。陈龙俊同志系黑龙江省龙江县人,1936年1月出生,1959年9月参加工作,1965年11月加入

中国共产党,曾任黑龙江省教育厅副厅长,省教育委员会副主任、党组副书记,省人民政府主任督学(正厅级),省人大教科文卫委员会副主任委员,2004年3月退休。 省委老干部局